

医生开博客为患者筹款未筹到分文

——网络求助遭遇信任危机引发的思考

没有一位网友捐款

一个多月前，患者小航的伤情让张杏泉医生寝食难安。小航是安徽凤阳一名初二学生，在放学回家的路上被一辆农用卡车从下身碾过，造成骨盆开放性粉碎性骨折，膀胱破裂、尿道断裂、会阴部撕裂，左侧从髂部、后腰部以下直至膝关节没有一点儿皮肤。由于家境贫寒，小航的家人几次想放弃治疗。

“如果没有捐款，当时这个孩子可能活不过两周。而治疗顺利的话，孩子基本上能恢复接近正常人的步态，至多有点跛。”张杏泉这样向记者描述小航当时的病情。

孩子还需要做植皮、普通外科等好几个手术，多耽误一天就多一份危险。关键时刻，张杏泉想到了开博客。他认为，网络传播速度快、影响范围广，如果网站转载的话，影响更大。“只要认识20万个网友，每人1元钱，就是20万元，小航就有救了。”

在自己的博客上，张杏泉披露了小航的家庭情况和受伤、救治的过程。为了得到网友的信任，他公布了自己的真实身份，包括毕业院校、具体的工作岗位和经历等。同时，他还到南京公证处公证，并在博客上贴出了公证书和诊断证明书的照片。

让张杏泉失望的是，虽然很多

为了挽救一位年仅13岁病人的生命，南京军区总医院骨科副主任医师张杏泉自己开博客筹款，但网上呼吁一个多月未筹来1分钱“爱心款”。此后传统媒体介入，终于引起公众广泛关注，但多余的捐款如何处理又成为新难题。

爱心救助如何保护公众爱心？除了爱心救助，我们还需要做什么？一个救助个案引发了社会各界对救助行为的深层思考。

网友留言对小航的遭遇表示同情，并被他的行为感动，但一个多月来，没有一位网友捐款。一些网友表示，要“核实情况后”才会考虑捐助。

“刚开始的一个多月没有得到任何捐款，我心里挺难过的。但仔细想想，又不能怪网友。现在网络上的骗子这么多，多留个心眼是应该的。”张杏泉说。

西祠胡同网站长期从事网络救助的版主周华告诉记者，网络上以求助为名的骗子很多，去年有个女孩在他的版上发帖，自称“未婚先孕，被男友遗弃，望好心人捐款堕胎”。但经过核实，这个女孩说的全是谎话，她曾多次进行网络行骗。“对于网络求助者，我一般都会多个心眼，要求其提供身份证件等，去公安部门核实后，才会在我的讨论版置顶，呼吁网友支持，特别困难的再联系记者朋友帮忙。”

剩下的钱如何处理

小航是幸运的，张杏泉最终也

没有失望。11月13日晚，江苏城市频道《南京零距离》节目报道了张杏泉为小航筹集治疗费的新闻。此后，当地报纸、电视、电台等多家媒体进行了连续报道。南京城被感动了。

节目播出后不久，就有观众通过电话、网络向张杏泉了解小航病情，询问捐款途径。“我兴奋得好几夜没睡，看到这么多人关心小航，我觉得这孩子有希望了。”张杏泉告诉记者，从13日晚至19日晚，短短一个星期，就有上千名好心人通过各种途径给小航捐款，捐款总额超过31万元，远远超过小航20万元治疗费用。

如今，小航一家、张杏泉、媒体又面临一个新问题，多余的10多万元该如何处理？

“捐助者最不愿意看到的事，就是自己的爱心捐助没有用到真正需要的地方。”小航的捐助者之一张先生告诉记者，如何保障公众爱心能够落到实处，是媒体和有关部门应该重点关注的问题。“只有解决这个

问题，才能让捐助者和受助者双方满意，也才能让更多的人加入到爱心救助的队伍。”

张杏泉认为，多余的钱可以成立一个基金会，由多家媒体联合监督使用情况，这样才能帮助更多像小航这样急需帮助的人。

全程参与报道、救助小航的《现代快报》记者常毅告诉记者，综合捐助者和小航的实际情况，剩余的捐款有可能用于救助其他需要帮助的人。“如何使用这笔捐款是个新问题，需要社会各界充分讨论，确定一个让各方满意的方案。只有大家参与讨论、加强监督，才能把捐助者的爱心真正落到实处。”

谁来托起救助安全网

在响应张杏泉和媒体呼吁向小航捐款的同时，一些人也表示了这样的担忧：像张杏泉这样为患者筹集医疗费的情况毕竟只是个案，像小航这样被媒体报道的也只是少数，那些没有被媒体报道的求助者

该怎么办？

南京市民张荣生认为，张杏泉医生的行为让人感动，也令人敬佩。“但医生的主要精力应该是救护病人。此外，这样的救助行为又由谁来监督？”

网名为“浩然”的网友留言：“真正需要救助的是那些无经济能力欲放弃治疗、但却有良好治疗效果的穷苦患者。生活中有太多这样的事，如何来解决，值得大家去思考。”

“由于我国市场经济起步较晚，募捐市场还处于初级阶段。尤其是基金会等中介组织，由于其规模小、运作尚不规范，很难得到捐助者和受助者双方的认同。”南京师范大学社会学系主任白友涛认为，正是由于中介组织缺位，使得我国目前的捐助市场主要是以直接捐助为主。这种捐助方式存在监管难题，很难发育成为募捐市场的主流形态。

常毅告诉记者，由于工作关系，经常会碰到各类求助者，但由于媒体自身的性质和功能，10个求助者中最多只有1个能被媒体报道，这其中又只有一部分幸运者最终能获得社会帮助。“要让更多求助者得到帮助，光靠媒体远远不够。我们一方面要健全社会救助体系，另一方面要完善社会保险机制，用政府和市场两只手托起救助安全网。”

(据新华社南京11月28日专电)



■ 龙凤胎姐弟现在暂名为“娇大”、“娇二”

从「只生不育」到「称职母亲」

产房里，出生刚满百天的“娇子”龙凤胎姐弟并排乖乖地酣睡着，头统一偏向右方，嘴角时不时地动一下，仿佛睡梦中在母亲的臂弯里吃着香香的奶。“两姐弟”呼吸均匀，韵律极为一致，憨态可掬。

11月23日是这对全球首例人工授精存活的大熊猫龙凤胎姐弟出生100天。

今年5月，已育有四胎六仔，12岁的大熊猫“娇子”在“自由恋爱”遭受挫败之后，成都大熊猫繁育研究基地科研人员采取了“包办婚姻”的做法，适时对其实施了人工授精。经过104天的孕期，8月13日上午，“娇子”顺利产下一对龙凤胎。这是“娇子”自2001年首次产仔以来第五次成功产仔，创下了大熊猫双胞胎降生距离时间最短纪录。

成都大熊猫繁育研究基地科研人员透露，这对龙凤胎的英雄母亲“娇子”经过培训，如今已实现了从一个“不称职母亲”到“称职母亲”的成功转型。

据介绍，曾有过多次产仔经验的“娇子”，此前却是一位“不

称职”的母亲，一直以来它都是“只生不育”，不懂得如何带仔，甚至出现过在幼仔出生后，“娇子”被吓得站起来趴到兽舍笼子上不敢动弹的情形。连续好几年都只能依靠基地饲养员和其他的雌性大熊猫替它养育小宝宝，让基地饲养员很头疼。

今年“娇子”产下龙凤胎后，为唤起它的母性，基地饲养人员想了许多办法来培养“娇子”的带仔本领。通过给“娇子”放幼仔叫声的录音来刺激它抱仔，唤起它的母性；特别缝制了惟妙惟肖的“幼仔布偶”，训练“娇子”如何抱仔、如何喂奶。功夫不负有心人，如今，“娇子”已经成为这对出生百日龙凤胎的“称职母亲”。

据了解，目前，这对龙凤胎姐弟暂名为“娇大”、“娇二”。

为让龙凤胎有个好听的名字，在龙凤胎姐弟出生100天的日子里，成都大熊猫繁育研究基地面向全球，公开为这对龙凤胎大熊猫征集名字。征名活动于11月26日开始，到12月20日截止。霍源

原来，小潘在2006年3月参加选修课《地理信息系统》考试中作弊，西华师范大学给予留校察看一年处分，尚未解除。

笔试第一未被录用

2006年12月，浙江省温岭市人事劳动社会保障局(以下简称温岭市人事局)下发通知，决定在应届高校毕业生中公开考试录用事业单位工作人员54名，其中市农村能源办公室工作人员计划有一个名额。

2007年1月9日，取得西华师范大学电子注册毕业证书的小潘按通知规定的报考时间，报考了温岭市能源办工作人员职位。1月20日，小潘参加笔试。考完后，经查询，笔试成绩为所报招聘单位参考人员中第一名。

但是，过了3个月后，温岭市人事局以小潘于2006年3月曾在学校因考试作弊，受过留校察看一年处分且未解除，不符合该次招聘条件为由，不予录用。小潘对这一行政决定不服，遂向玉环县人民法院提起行政诉讼。由于案情争议大，无法在规定审限内审结，浙江省高级法院同意延长审限三个月。

大学作弊被处分

原来，小潘在2006年3月参加选修课《地理信息系统》考试中作弊，西华师范大学给予留校察看一年处分，尚未解除。

毕业年份。2006年6月20日，学校发给她毕业证书。

西华师范大学学生管理规定写明：“留校察看以一年为期，受留校察看处分的学生，一年内有显著进步表现的，可解除留校察看，经教育不改的可开除学籍。受留校察看处分的学生察看期未满，离校时作结业处理。就业后察看期满时，经本人申请，所在单位证明确已改正错误，学校可给予换发毕业文凭。”

小潘担心处分未解除，会造成自己无法被用人单位录用。她于是在2007年1月20日向西华师范大学书面申请要求提前解除留校察看一年处分。1月23日，西华师范大学国土资源学系党总支作出决定，同意解除小潘留校察看一年处分，并将文件邮寄给了小潘。小潘将收到的文件放入自己档案中。

小潘认为，温岭市人事局作出不予录用的决定是错误的。

“错”在“处分时效”？

法庭上，温岭市人事局认为，之所以决定不录用，最重要的是小潘“处分时效”未过：小潘于2007年1月9日报名参加招聘时，受学校留校察看一年的处分尚未解除，2007

年1月24日才被解除处分，条件不符合这次招聘。

小潘称，根据西华师范大学学生管理规定，受留校察看处分的学生，凡毕业时未终止其留校察看处分的不能毕业，发给结业证书，而她于2006年6月20日取得了毕业证书，表示留校察看处分已解除。至于之后的解除文件是自己担心用人单位误解才请求学校作出的，真正解除处分的时间是毕业证颁发时间，并不是2007年1月24日。

温岭市人事局认为，学校处分决定是式行为，解除处分决定也应该是式行为，其解除日期应以学校在2007年1月24日作出解除处分决定的时间为解除日期，何况学校的规定未说明毕业证书颁发就视为处分决定的解除。

法院审理后认为，温岭市人事局的招考通知对考核录用作了规定，参照浙江省公务员录用考核实施细则执行。这个细则的附件规定：“受行政处分未解除处分的，视为考核不合格”。

法院最终认定，小潘在报名时，尚在西华师范大学留校察看一年的处分期间，其条件不符合温岭市人事局通知规定的招考条件。此外，小潘认为自己符合考试条件和录用条件，法院认为，报考条件阶段和考核录用阶段是两个不同阶段，报考条件阶段着重于一般形式上的规定，宜宽。录用考核阶段比较全面，特别着重于政治条件符合与否，宜严。法院判决驳回原告小潘的诉讼请求。

新华社记者 黄深钢

(据新华社供本报专稿)

小潘参加浙江温岭市公务员考试获得笔试第一的好成绩，却未被用人单位录取——

公务员考试第一名为什么会被“刷掉”？

毕业于西华师范大学的小潘，参加浙江省温岭市公务员考试获得笔试第一的好成绩，但最后用人单位因小潘在读书期间曾作弊受处分且时效未过，决定不予录取。小潘不服，将用人单位告上法庭。法院判决驳回原告小潘的诉讼请求。

笔试第一未被录用

2006年12月，浙江省温岭市人事劳动社会保障局(以下简称温岭市人事局)下发通知，决定在应届高校毕业生中公开考试录用事业单位工作人员54名，其中市农村能源办公室工作人员计划有一个名额。

2007年1月9日，取得西华师范大学电子注册毕业证书的小潘按通知规定的报考时间，报考了温岭市能源办工作人员职位。1月20日，小潘参加笔试。考完后，经查询，笔试成绩为所报招聘单位参考人员中第一名。

但是，过了3个月后，温岭市人事局以小潘于2006年3月曾在学校因考试作弊，受过留校察看一年处分且未解除，不符合该次招聘条件为由，不予录用。小潘对这一行政决定不服，遂向玉环县人民法院提起行政诉讼。由于案情争议大，无法在规定审限内审结，浙江省高级法院同意延长审限三个月。

大学作弊被处分

原来，小潘在2006年3月参加选修课《地理信息系统》考试中作弊，西华师范大学给予留校察看一年处分，尚未解除。

毕业年份。2006年6月20日，学校发给她毕业证书。

西华师范大学学生管理规定写明：“留校察看以一年为期，受留校察看处分的学生，一年内有显著进步表现的，可解除留校察看，经教育不改的可开除学籍。受留校察看处分的学生察看期未满，离校时作结业处理。就业后察看期满时，经本人申请，所在单位证明确已改正错误，学校可给予换发毕业文凭。”

小潘担心处分未解除，会造成自己无法被用人单位录用。她于是在2007年1月20日向西华师范大学书面申请要求提前解除留校察看一年处分。1月23日，西华师范大学国土资源学系党总支作出决定，同意解除小潘留校察看一年处分，并将文件邮寄给了小潘。小潘将收到的文件放入自己档案中。

小潘认为，温岭市人事局作出不予录用的决定是错误的。

“错”在“处分时效”？

法庭上，温岭市人事局认为，之所以决定不录用，最重要的是小潘“处分时效”未过：小潘于2007年1月9日报名参加招聘时，受学校留校察看一年的处分尚未解除，2007